

弄潮儿向涛头立

—习近平主席出席二十国集团领导人杭州峰会系列活动纪实

新华社杭州9月6日电 记者 秦杰 霍小光 李忠发 熊争艳

初秋九月，钱江潮起。世界的目光聚焦“G20杭州时间”。

出席13场会议活动，发表11次演讲致辞，同27位外方领导人会晤……80多小时密集日程以分钟计算，习近平主席为峰会顺利举行作出的贡献，赢得各方高度赞赏。

历史的时空中镌刻下清晰的“杭州坐标”，时代的大潮里澎湃着强劲的“中国动力”。

总揽风云、运筹经纬，中国主张世界回响，大国外交结下金秋硕果

最忆是杭州。

月色如水、波光潋滟。习近平主席邀请出席二十国集团领导人杭州峰会的贵宾们登上画舫，泛舟西湖。世界最具影响力的领导者们同船共渡，畅叙未来。

这如诗如画的短短航程，引领世界潮流的新方向。

一年之前，习近平主席用谚语“上有天堂、下有苏杭”，向二十国集团领导人发出邀约——2016年9月，我将在西湖之畔欢迎各位。

习主席之邀，应者云集。

各国政要宣布出席杭州峰会的消息纷至沓来，世界主要经济体无一缺席。

今年7月就任英国首相的特雷莎·梅，专门派人向习近平主席递亲笔信，表达对出席杭州峰会的热切期待。

9月2日下午，巴西总统特梅尔上任伊始便赶来中国。见到习近平主席第一句话是：“选择中国作为首个出访国家，是我莫大的荣幸。”

西方媒体评论说，历史上，从未有过如此多的手握重权的政治家同时前往中国，中国也从未拥有如此大的世界政治构建空间。

G20为何选择中国？

有国外媒体揭秘：当初多个国家争办2016年G20领导人峰会。在征询成员广泛意见后，中国成为首选。

“这既体现了国际社会对中国的高度信任，也展示了中国愿为国际社会作出贡献的真诚愿望。”习近平主席说。

8年前，二十国集团峰会机制在国际金融危机最紧要的关头应运而生，各成员和世界各国共同努力，把正在滑向悬崖的世界经济拉回到稳定和复苏轨道。

当世界经济再次走到关键当口，风险挑战重重依旧。

国际社会普遍认为，从危机应对机制向长效治理机制转型，是二十国集团自身发展面临的重要任务。

中国，无疑在关键当口发挥着关键作用。

一张“全家福”，将杭州峰会的盛况定格在历史相册中。

4日下午3时，钱塘江畔的杭州国际博览中心，如扬帆待航的巨轮。习近平主席在这里迎接出席峰会的外方代表团团长，同他们一一握手，互致问候，集体合影留念。

与会成员、嘉宾国及国际组织的35面旗帜整齐排列。习近平主席居中站立，细心的人不难发现，照片中既有老朋友又有新面孔。

人们记得，2013年，习近平主席首次参加峰会时，对这一机制准确定位：“二十国集团是发达国家和发展中国家就国际经济事务进行充分协商的重要平台。”

老挝、乍得、塞内加尔、泰国、哈萨克斯坦、埃及，当中国成为G20主席国，峰会受邀嘉宾国中来了6个发展中国家。杭州峰会成为G20历史上发展中国家参与最多的一次盛会。

拉美社评论：“杭州峰会在中国的领导和经济智慧的指引下进行……致力于打造一个发达国家和发展中国家的命运共同体。”

往事历历。杭州峰会筹备时，习近平主席指出：“我们要树立人类命运共同体意识……使各国人民共享世界经济增长带来的利益。”

走进联合国，走进非盟总部，走进七十七国集团，走进世界各地的一些最不发达国家、内陆之国、大洋岛国……在习近平主席领导下，中国始终秉持开放、透明、包

容的办会理念，同各成员保持密切沟通和协调，倾听各方利益诉求。

中国筹划，世界期盼。

当杭州峰会大幕开启时，国际舆论如是评价：“G20中国时刻”——世界经济走向的重要转折。

杭州国际博览中心四层会议厅古朴典雅，一桌一椅、一纸一笔都充满浓郁的中国韵味。

4日下午至5日晚，习近平主席连续主持G20峰会开幕式、第一至第五阶段会议及峰会闭幕式，在这一重要讲坛，阐述中国观点，提交中国方案。

这是和衷共济的大国担当，是兼济天下的世界情怀。

3日下午5时30分，杭州西湖国宾馆如意厅，一个特殊仪式引人注目。

习近平主席起身向前，将气候变化《巴黎协定》批准文书正式递交给联合国秘书长潘基文。

二十国集团领导人杭州峰会前完成参加协定的国内法律程序，是中国作出的承诺。当天上午，全国人民代表大会常务委员会批准了加入《巴黎协定》的决定。

“中国倡议二十国集团发表了首份气候变化问题主席声明，率先签署了《巴黎协定》。中国向联合国交存批准文书是中国政府作出的新的庄严承诺。”习近平主席这样说道。

胸怀世界，心系天下。从气候变化到联合国维和，从非洲大合作计划到“一带一路”建设，在关乎人民福祉和人类未来的题上，习近平主席提出的一系列倡议和行动为世界和平发展贡献中国智慧。

3日下午3时，杭州国际会议中心，习近平主席出席二十国集团工商峰会并发表主旨演讲。南非总统祖马、加拿大总理特鲁多以及1100余名工商界人士认真聆听，50分钟演讲中，掌声不断。

习近平主席提到一个细节：

“中方把工商峰会安排在领导人峰会前夕举行，就是要充分汇集工商界的思想和智慧。”

“我们希望向国际社会传递这样一个信号：二十国集团不仅属于二十个成员，也属于全世界。我们的目标是让增长和发展惠及所有国家和人民，让各国人民特别是发展中国家人民的日子都一天天好起来！”

时代将会证明——

4日上午，习近平主席同印度总理莫迪、南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京面对镜头站成一排。

金砖国家是新兴市场国家和发

展中国家的领头羊，但受全球经济影响各自经济发展均面临新的挑战。

此时此刻，习近平主席再次提出发扬“金砖精神”，鼓实劲、出实招。

“相信只要我们秉持开放、包

容、合作、共赢的金砖精神，不为

风雨所动，不为杂音所扰，不为

困难所阻，不断强化伙伴关系，

金砖国家必将实现更大发展。”

峰会期间，习近平主席和各方

嘉宾就加强政策协调、创新增长方

式、全球经济金融治理、国际贸易

和投资、包容和联动式发展等议

题，以及影响世界经济的其他突

出问题，深入交换看法，达成许多重

要共识。

闭幕式上，习近平主席总结致

辞，用“五个决心”显示各国携

手应对挑战的共同意志。创新增

长蓝图、全球贸易增长战略、全

球投资指导原则、支持非洲和最

不发达国家工业化倡议、全球基

础设施互联互通联盟倡议……一

个个实实在在的成果、一份份沉甸甸

的文件，无不凝聚着中国理念、中

国倡议。

“我深信，这次会议将成为一

个崭新起点，让二十国集团从杭

州再出发。”习近平主席向世界郑重

宣布。

出席峰会的外国领导人深有感

触。“这次峰会非常成功，包括每

个细节。二十国集团不应只清谈而

无成果。这次我们取得诸多实质性

成果，这也得益于您的亲自推动。”

奥朗德对习近平主席说。

德国将是2017年二十国集团

主席国。总理默克尔表示，筹备期

间会与中方保持亲密伙伴关系。

“中国担任轮值主席国期间，通

过举办杭州峰会，推动了很多全球合

作方面议题，取得了丰硕成果。感谢

中国的热情招待，感谢杭州百姓

的全力支持。”

历史必将铭记——

杭州峰会第一次把发展问题置

于全球宏观政策框架的突出位置，

第一次就落实联合国2030年可持

续发展议程制定行动计划，第一次

集体支持非洲和最不发达国家工业

化，这“三个第一次”，具有开创性意义。

“杭州峰会从开始筹备，就一直把非洲发展问题纳入议题，充分体现了中非紧密关系和中国的领导能力。”塞内加尔总统萨勒这样对习近平主席说。

“发展”二字浓墨重彩地写在二十国集团峰会的卷轴上。

“国家不论大小、强弱、贫富，都应该平等相待，既把自己发展好，也帮助其他国家发展好。大家都好，世界才能更美好。”

这是和衷共济的大国担当，是兼济天下的世界情怀。

3日下午5时30分，杭州西湖国宾馆如意厅，一个特殊仪式引人注目。

习近平主席起身向前，将气候变

化《巴黎协定》批准文书正式递

交给联合国秘书长潘基文。

二十国集团领导人杭州峰会前完

成参加协定的国内法律程序，是

中国作出的承诺。当天上午，全国

人民代表大会常务委员会批准了加

入《巴黎协定》的决定。

从400多年前的意大利人利玛

窦尼记述“上有天堂、下有苏杭”，到出

生于杭州的美国前驻华大使司徒雷

登骨灰安葬于此，再到上世纪90年

代南非前总统曼德拉游览西湖后表

示“愿意在这里住上一辈子”，习近平

主席拉家常般地讲起外国友人在

杭州的故事，拉近了同现场外国嘉

宾的距离。

平易亲切、融通中外、人情味浓，既在习近平主席的致辞中一以贯之，也在待人接物中处处可见。

4日晚，杭州西湖国宾馆漪澜宴

会厅，灯光熠熠生辉，宾朋谈笑晏

晏。习近平主席致辞时，列举了泰戈

尔游览西湖时写下的诗句。

从400多年前的意大利人利玛

窦尼记述“上有天堂、下有苏杭”，到出

生于杭州的美国前驻华大使司徒雷

登骨灰安葬于此，再到上世纪90年

代南非前总统曼德拉游览西湖后表

示“愿意在这里住上一辈子”，习近平

主席拉家常般地讲起外国友人在

杭州的故事，拉近了同现场外国嘉

宾的距离。

平易亲切、融通中外、人情味浓，既在习近平主席的致辞中一以贯之，也在待人接物中处处可见。

4日晚，杭州西湖国宾馆漪澜宴

会厅，灯光熠熠生辉，宾朋谈笑晏

晏。习近平主席致辞时，列举了泰戈

尔游览西湖时写下的诗句。

从400多年前的意大利人利玛

窦尼记述“上有天堂、下有苏杭”，到出

生于杭州的美国前驻华大使司徒雷

登骨灰安葬于此，再到上世纪90年

代南非前总统曼德拉游览西湖后表

示“愿意在这里住上一辈子”，习近平

主席拉家常般地讲起外国友人在

杭州的故事，拉近了同现场外国嘉

宾的距离。

平易亲切、融通中外、人情味浓，既在习近平主席的致辞中一以贯之，也在待人接物中处处可见。

4日晚，杭州西湖国宾馆漪澜宴

会厅，灯光熠熠生辉，宾朋谈笑晏

晏。习近平主席致辞时，列举了泰戈</p